

新时代新征程新伟业·记者蹲点

值班主任：董纯进

主编：吴维杨 美编：陈海冰 检校：叶健升 邝才热

强化党建引领 凝聚发展合力

——海南推动党的二十大精神在各类“两新”组织落地生根

■ 本报记者 周晓梦

吴爱菊穿梭在色彩缤纷的三角梅花海中，忙着育苗、修剪花枝，“我在三角梅共享农庄里挣工钱，又能照顾到家里老人孩子。”她说。中石化(香港)海南石油有限公司的成品油码头，外籍船“蓝宝石 VELOS SAPPIRE”轮停稳，漾起圈圈水纹，操作工人随即开始装卸货作业。

海口市兴丹路一带，是快递小哥魏开东的“地盘”。他的“坐骑”是一辆两轮电瓶车，每天在巷尾街头穿行，他不停地把各种包裹送到不同人手里，其中有刚下单的餐饭，也有生活日用品。

在大街小巷、在田间地头、在码头港口、在工厂企业，一批批与新经济组织、新社会组织、新就业群体有关的群体留下足迹，东西南北的奋斗故事正在上演……

党的二十大报告指出，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。

连日来，海南日报记者在各类新经济组织和新社会组织蹲点采访时了解到，各地“两新”组织扎实推进学习贯彻党的二十大精神，发挥党建引领作用，引领“两新”组织在积极参与乡村振兴、助力企业健康发展、城乡治理、产业发展等方面发挥积极作用。



提效能 推动新经济发展

一片三角梅，能开出多少“花样”？

130多种——在海口市琼山区红旗镇道崇村委会边洋村三角梅共享农庄工作，村民吴爱菊早已习惯这花团锦簇的场景，这段时间，她正忙着春节办花展的活。

这一处由海南大湖桥园林股份有限公司运营的共享农庄，日益开出村企联建、助力乡村振兴的“美丽之花”。2022年以来，海口市工商联(总商会)坚持党建引领，引导诸多像海南大湖桥园林股份有限公司这样的会员企业投身乡村振兴事业，培育发展乡村产业，实现商会党建工作与乡村振兴同频共振、互融共促。

“我们以发挥党组织和党员作用为切入点，不断提高‘两新’组织、党组织在企业中的影响力，提高党建工作能力素质和党员责任担当。”海口市委统战部副部长、市工商联(总商会)党组书记符曜介绍。



添活力 助力市场主体发展

抖三抖，甩两甩，过一过。在三亚益龙海鲜餐饮店内，海鲜上称前，要完成这一系列规定动作。

该店总经理黄兆云将这9字诀，称作“甩干水分卖海鲜”。店里将操作过程图示张贴在显眼处，“甩干水分卖海鲜”几个大字位居中间，另一边还悬挂着“海鲜餐饮行业高质量服务餐厅”牌匾。

“别看这块牌匾不大，但意义不小。它的评定，树立起了行业标杆，大家相互学习，取长补短，从而推动三亚海鲜餐饮行业在服务质量与服务品质方面规范化发展，打造良性竞争的行业氛围。”三亚市海鲜餐饮协会秘书长汪裴说。

作为社会组织，三亚市海鲜餐饮协会积极参与三亚规范整治海鲜餐饮市场工作，合力引导海鲜餐饮企业向专业化、标准化、高质量转型。

截至目前，该协会已开展三批



强信心 以拼搏实现自身发展

魏开东提起外卖，一口气跑上6楼。东西放妥后，又冲下楼，奔向电瓶车。

中午时分，手机订单提示音不断响起，魏开东的电瓶车处于“快挤爆了”的状态——餐箱里放满了食物，电动车脚踏板还有牛奶、卫生纸等大包小包。2022年12月27日，魏开东光一个上午就送了近30单外卖。

随着近期订单的不断增加，美团海口分公司党支部抽调数百名工作人员组成青年突击队，全力以赴做好城市生活物资的保障供应工作。

“我们骑手有了党支部，我也提交了入党申请书，关键时刻要冲锋在前。”这段时间，魏开东和同事们忙得不可开交。为提高站点的运力，他主动和站长申请每天加班2

小时，工作忙到晚上8点多才收工。

虽然很忙，但魏开东很有收获。近年来，以新就业群体党组织为依托，各类爱心驿站出现在海口的大街小巷。在这里，大家累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉了能加热、手机能充电，为快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体提供全天候、一站式暖心服务。不少像魏开东一样的新就业群体感慨，是党组织让他们找到了“家”的感觉。

在琼海市博鳌镇文旅项目“海的故事”里，蒋翔思考着下一步升级的事。“冬季风大水冷，客流量不算大。我想趁淡季给项目升级，到旺季时给游客更多惊喜。”经营着“海的故事”的蒋翔，是土生土长的琼海人，长期在旅融合领域耕耘。

开业13年来，“海的故事”不断

发展壮大——团队从最初只有10个员工，逐渐增加到现在的近百人，餐位也从200个增加至1000个。在这里，人们不仅能品尝海鲜，还能在忙碌的生活中体会慢下来的时光，倾听大海诉说的“故事”。

在“海的故事”里，又一栋旧珊瑚石搭建的小屋即将成型。蒋翔介绍，他们正在搭建“海街杂货店”，希望开发独具海岛特色的海洋文创产品，让游客能把关于海的美好故事和记忆带回家。

从城市到乡村，从大街小巷到田间地头，处处活跃着“两新”组织服务群众、开拓市场的身影。在奋进新征程上，我省新经济组织、新社会组织、新就业群体勇毅前行，为海南自贸港建设贡献“新”力量，展现“新”作为。

(本报海口2022年12月31日讯)

党员
群众说

海南陵荣养老服务有限公司副总经理林绍徐：
推动党建和业务深度融合

本报椰林2022年12月31日电(记者王迎春)“在新时代壮大企业，应当用伟大建党精神武装头脑，树立新发展理念，谋划高质量发展。我们将以党的二十大精神为指引，推动党建和业务深度融合，为当地养老服务贡献力量。”2022年12月30日，海南陵荣养老服务有限公司副总经理林绍徐在接受海南日报记者时表示。

在林绍徐看来，一个支部就是一个堡垒，一个党员就是一面旗帜。为了进一步加强新员工企业认同感，增强其爱党爱国爱企情怀，该企业组织新员工参观党建展厅，开展“入职第一课”党建教育活动。并设立“党员先锋岗”，通过组织岗位练兵、技能比武等活动，鼓励党员关心企业发展、争创工作业绩，切实发挥党员的先锋模范作用，让党旗在企业高高飘扬。

林绍徐表示，接下来该企业将继续强化人才队伍建设和创新管理模式，提升服务水平，为广大适龄老人创造健康和谐的养老环境。

琼海市潭门镇无所归止民宿品牌创始人符名林：“洗脚上岸”谋发展

■ 本报记者 陈子仪

“党的二十大报告指出，坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展，这为我们民宿的发展指明了方向。”2022年12月31日，琼海市潭门镇无所归止民宿品牌创始人符名林在接受海南日报记者专访时表示，作为“新渔民”，他将立足当前看长远，以特色民宿为切入点，深入挖掘本地文化内涵和特色，结合产业布局开发新产品，打造特色品牌，把民宿产业做大做强，为推动渔业转产转型、促进乡村振兴提供强劲动力。

2022年以来，在符名林的带领下，无所归止探索新的旅游业态，陆续建成了潜水捕捞基地餐厅、海洋牧场和海上运动基地，串起吃住行旅游全链条。通过宿渔家、吃海鲜、挖海螺、玩海钓，无所归止吸引游客深度体验潭门赶海文化，也探索出了一条渔业转型升级的新路径。

符名林对自己的转型之路充满信心。他表示，做民宿的初衷，不仅是成就自己，也成就他人，潭门的海是潭门渔民的共同财富，他期待借助民宿这个平台，带动更多渔民向多元化的休闲旅游行业发展。

(本报嘉积2022年12月31日电)

海口市琼山区骑手联盟党支部书记许宏：让骑手找到“家”的感觉

本报海口2022年12月31日讯(记者计佳佳)“党的二十大报告明确提出，要加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设”。身为海口市琼山区骑手联盟党支部书记，我深感责任重大。”2022年12月31日，海口市琼山区骑手联盟党支部书记许宏接受海南日报记者专访时说。

许宏介绍，2022年4月15日，琼山区成立了全省首个骑手联盟党支部，并依托社区党群服务中心、“两新”组织等积极推动“椰蜂驿站”建设。驿站除了引导党员骑手“转关系、亮身份、作表率”，发挥好党员先锋模范作用外，也为大家提供休息场所、免费茶水、手机充电、图书阅览、应急药品等暖心服务。不少骑手感慨，是党组织让他们找到了“家”的感觉，大家的职业尊荣感更强了。

许宏表示，接下来，海口市琼山区骑手联盟党支部将以党的二十大精神为指引，不断扩大“驿站”的覆盖面，继续为新就业群体做好服务保障工作，引导他们积极融入城市治理之中，不断增强新就业群体的获得感、幸福感和安全感。



在海南自由贸易港生态软件园，一家公司的员工在交流业务。

本报记者 王程龙 摄



在琼中黎族苗族自治县新进农场，网络主播推介琼中绿橙。

本报记者 李天平 摄



骑手们聚餐，祝福彼此

来年顺利。

本报记者 封烁 摄



在澄迈县大丰镇才存共享农庄的才存咖啡馆，徐取俊(左二)与创业团队规划产业发展思路。 本报记者 武威 摄